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Bài 1: Cho ABC có AB = 45 cm; AC = 30 cm; BC = 50 cm. Vẽ phân giác AD. 

a) Tính độ dài BD, DC. 

b) Tia phân giác của góc B cắt AD ở I. Tính tỉ số: 
AI

ID
 ? 

Bài giải: 

 

a) Theo tính chất đường phân giác góc A của   ABC ta có: 

45 3

30 2

DB AB

DC AC
     

Do đó: 
3 2

2

DB DC

DC

 
  

5

2

BC

DC
    

50 5

2DC
     DC = 20 (cm) 

Suy ra: DB = 30 cm 

b) Theo tính chất đường phân giác góc B của ADB ta có: 

45 3

30 2

AI AB

ID BD
     
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Bài 2: Tam giác ABC có AB = AC = 6 cm; BC = 4 cm, các đường phân giác BD, CE. Tính AD, 

ED. 

Bài giải: 

 

BD là phân giác góc B nên 
6 3

4 2

AD AB

DC BC
     

3

3 2

AD

AD DC
 

 
  

3

5

AD

AC
   

3

6 5

AD
    

  AD = 3,6 cm 

Ta có: 
AD AB AC AE

DC BC BC EB
    nên ED // BC. 

Do đó: 
ED AD

BC AC
  

3,6

4 6

ED
   2,4ED   cm 

Bài 3: Cho tam giác ABC có AB > BC. Các đường phân giác trong là AD và CE. Chứng minh 

rằng: AE > DE > DC. 

Bài giải: 
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Vẽ DK // AC (K   AB) 

AD là đường phân giác trong của   ABC nên 
AC DC

AB DB
   

CE là đường phân giác trong của ABC nên 
AC EA

BC EB
   

AB > BC do đó: 
AC AC

AB BC
   

Vậy 
DC EA

DB EB
   

ABC có DK // AC theo định lí Ta-let trong tam giác  có: 
DC KA

DB KB
   

Do đó: 
KA EA

KB EB
  1 1

KA EA

KB EB
      

Hay 
AB AB

KB EB
   

  KB > EB 

Lại có: K   E. Do vậy có DE cắt AC, gọi M là giao điểm của DE và AC. 

Ta có: ADE DAM  ( ADE  là góc ngoài của   DAM) 

DAM EAD  (gt) 

Do đó: ADE EAD   

Xét   ADE có: ADE EAD    AE > DE   (1) 

Mặt khác: DCE ECA  (gt) , mà ECA CED  (vì ECA  là góc ngoài của  CEM), do đó: 

DCE CED  . 
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Xét DCE có: DCE CED    DE > DC    (2) 

Từ (1) và (2) ta có: AE > DE > DC (đpcm) 
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